

“IPO退出”回报不高 股权转让未“落地生根”

国产PE从暴利依赖症到成长焦虑症

□本报记者 郭力方

国内外经济形势不佳，资本市场严重萎缩，这一系列连锁反应已经传递到了PE行业。曾经赚得盆满钵满的PE大佬们一夜梦回，他们当中不少人惊觉，以往靠IPO退出获得数十倍回报的时代已渐渐远去，而“IPO退出”这根索富独木桥被赋予了太多的不堪承受之重。

于是，整个PE行业都开始反思，“千军万马冲刺IPO退出”是否是过于投机的自我设限？事实上，在国外已屡试不爽的PE二级市场进行PE股权转让等，在国内PE行业还未“落地生根”，而这条路径，事关中国PE行业由初生走向成熟，因此，构建中国本土PE二级市场近来成为业内热议的焦点。

IPO退出日渐式微

据清科研究中心最新发布的统计数据显示，2012年5月共有20家中国企业在境内外资本市场完成IPO，合计融资约21.71亿美元。

与去年同期相比，融资规模大幅下降70.6%。而5月实现IPO的20家中国企业中，有9家企业有VC/PE支持，合计创造18笔IPO退出，平均账面回报倍数为2.95倍，其中10笔IPO退出的账面回报倍数低于2倍，机构利润微薄。这与此前几年动辄10到20倍的高退出回报差距甚远，让众多瞄准“IPO退出”的PE机构心生寒意。

而当前，国内众多成立于5年前的PE/VC基金迎来了集中退出期，IPO退出回报每况愈下的现实，让他们当中不少人们萌生中途“窝场”的意愿，IPO之外的退出渠道渐渐成为他们的现实需求。

按照国际上成熟PE经验，PE投资回报一般通过IPO退出、参与企业并购重组及股票二级市场定向增发等多重渠道。而在国内，IPO之外的退出渠道因退出回报的稳定性已渐渐受到众多PE/VC青睐。

根据清科统计显示，2011年

PE/VC相关企业并购案例共完成194起，与2010年91起的并购数量同比增长113.2%。而在A股市场处于估值底部的背景下，有效的退出保证，相对低风险和较稳定的收益催生PE机构频频参与A股企业定向增发。数据显示，目前投资上市公司定向增发的资金平均年收益高达82.5%。

构建二级市场着眼于长远

尽管并购及参与定向增发均可获得稳定可观的PE退出回报，然而对冲刺IPO退出“独木桥”的众多PE来说，眼见投资公司IPO退出回报日渐“惨淡”，他们更现实迫切的需求在于中途转让股权以尽早套现，同时化解日渐增加的流动性压力。

据记者调查了解，目前LP份额屡屡出现承诺资金不能到位的情形，自去年下半年开始，这样的情况随着宏观经济环境的变化已经屡见不鲜。

在此背景下，打造PE自身的二级交易市场以满足短期交易需求，同时化解PE长期投资的低流动性之困便成为不少PE人士的共同呼声。

私募股权基金二级市场主要指买进或卖出现有私募股权市场LP手中各类型基金份额，同时也包括尚未出资的投资承诺。据了解，PE二级市场收购，在欧洲50%的退出都是通过这种方式进行的，在美国有30%，而该数值在亚洲仅为10%，在中国市场更是少之又少。

根据权威PE市场研究机构Prequin近期所作2012年全球LP有限公司投资展望调查，现阶段全球市场有19%的LP认为私募股权二级市场为最佳投资机会，16%的LP认为在2012年之后依然为较好的投资机会。

而对于国内PE市场，道金泽执行合伙人葛瑞就表示，几年前部分投资者因为冲动而加入到LP的行列，或当前LP有较大的资金流动需求，这都将促使今后中国也会有更多LP份额转让的案例出现。

清科研究中心分析师刘碧薇



IC图片

对中国证券报记者表示，退出渠道相对单一让众多PE机构盈利不佳，深陷运作困境，目前中国PE机构面临着来自外部以及内部的双重考验。私募股权二级市场对私募股权一级市场起一定的调节作用，能够帮助LP解决流动性、平衡资产组合；也能够帮助GP对基金投资组合进行战略调整。

警惕供血不足

中国PE二级市场呼之欲出，PE行业各层面已开始了多点“试水”。

今年3月，中国三大PE基金——鼎晖投资、中信产业投资基金管理和新天域资本，已同意从另一家PE基金MBK Partners手中收购绿叶制药集团有限公司母公司55%的股权，成为今年以来最受关注的PE涉足二级市场股权交易案例。

北京、天津两地金融资产交易所自2011年底前后推出发布了针对私募股权基金的二级市场交易平台，PE可以选择在交易所挂牌转让股份，也可以寻找潜在并购对象。据天津金交所总经理丁化美向中国证券报记者介绍，交

易所推出PE股权转让平台业务以来，以创投项目信息对接为依托，不仅成为LP的资产转让市场，也渐渐成为GP的融资平台。截至2011年年底，该业务共融资项目1027个，融资总额310亿元。”

尽管PE二级市场对于PE机构专业化运作，进行长期价值投资资助益良多，但对于习惯于押宝IPO退出获回报的不少PE人士来说，仍存在一定的戒备情绪。当记者询问国内多家PE机构高管是否有到PE二级市场进行股权转让“淘金”的打算时，他们均表示尚待观察。

刘碧薇对此分析道，目前国内PE二级市场的卖方动机存在“两端化”，多是出于解决流动性和对基金回报的两极需求，而着眼于资产配置和战略布局、积极的资产组合管理投资机会较少。这和国内PE整个行业发展处于初期阶段有关，PE二级市场交易生态圈尚未形成，即使有交易案例也处于碎片化状态，统一的市场环境与市场规则尚未建立。”刘碧薇说，目前国内LP多以散户为主，仅有少数机构投资人、政府机

构以及政府引导基金手中有少量基金份额，且所拥有的份额规模小且分散，很难促成大规模交易，或集中起来设计交易机构。

尽管丁化美对记者勾勒出了一幅依托金交所PE股权转让交易平台为买卖双方提供集中交易信息及优化基金资产组合管理等环环相扣的完美愿景，但现实中碰到的最大难题是，即使买卖双方有对接需求，绝大多数也更宁愿采取“一对一”形式私下交易。“在欧美买与卖很正常，但在中国文化中，‘卖出’是很敏感的话题，人们通常认为基金有问题才会‘卖出’。”他说。

此外，从技术角度来看，股权转让要有效达成也有一定障碍。一位PE机构合伙人告诉记者，PE基金与LP签订了投资协议一般很难给LP自由退出和转让的空间，而从即便转让估值定价也将成为很大的技术障碍，许多PE基金很难让LP能够完全透明地了解该基金投资，估值定价存在障碍。

一系列难疏通脉络交织下，统一的中国PE二级市场雏形短期内或因供血不足而导致“难产”。

投资十年业绩惨淡

鲁抗医药售资产管理公司17%股权

□本报记者 刘国锋

省资产管理公司4420万元股权，占比17%。

然而，山东资产管理公司十年来业绩表现平平，2006年年报时，鲁抗医药对其进行了长期股权投资减值准备1003.65万元，计提原因是经营亏损。至2011年年报，鲁抗医药的该笔股权投资期末账面价值仅为3238.49万元，较期初投资成本4520.8万元大幅缩水。

多家上市公司持股

山东产权交易中心公告显示，山东省资产管理有限公司共有10位股东，其中鲁抗医药、胜利股份、000407)、东阿阿胶

000423)、ST海龙(000677)分别持股17%、11.25%、10%和3.75%，位居第二、四、五、七股东地位。

*ST海龙在1999年以1029.75万元的价格，收购了潍坊巨化纤集团总公司持有的山东省资产管理有限公司750万股股权，收购完成后，*ST海龙持有山东省资产管理有限公司3.75%的股权至今。而胜利股份则参与发起成立了山东省资产管理有限公司，1996年末时持股比例为18.75%。

财务数据显示，山东资产管理公司成立之初盈利能力突出，1999年实现利润总额1.25亿元，旗下拥有齐鲁国际招标公司、山东省博彩有限公司两个全资子公司，是山东证券有限公司、齐鲁期货经纪公司、山东省环保产业股份有限公司、山东证券登记有限公司的第一大股东。此后，公司旗下相关证券资产和金融资产的名称及归属等有巨大变动，而今无法再为相关上市公司贡献业绩。

上海仪电3138万元转让晶新平面

□本报记者 李香才

成立当年，标的公司即亏损14.42万元；2011年实现营业收入2.54亿元，不过净利润仅95.8万元；今年前三个季度实现营业收入1533.89万元，净利润20.79万元。截至今年3月31日，标的公司资产总计6662.5万元，所有者权益3132.76万元。以2011年12月31日为评估基准日，资产总计账面值为8128.57万元，评估值为8185.36万元；净资产账面值为3081.39万元，评估值为3138.19万元。

挂牌信息显示，上海广电晶新平面显示器有限公司成立于2010年10月21日，注册资本3000万元。经营范围包括：电子电器产品、家用视听设备、计算机终端设备、广播电视设备等。

标的公司的盈利能力欠佳。

武汉中科创新5%股权转让出让

□本报记者 刘国锋

损检测、计算机技术及软件、自动化等，目前共有包括武汉中科开物技术有限公司、中国科技产业投资管理有限公司、中科院建筑设计研究院有限公司在内的10位股东。

财务数据显示，近期中科创新实现主营业务收入6418.84万元，净利润2166.10万元，所有者权益为5624.82万元，评估值为4.72亿元，转让标的对应评估值2359.85万元，属高溢价出售。

天津青鹤鸣1192万元挂牌转让

□本报记者 李香才

年上半年亏损77.01万元。以2011年5月31日为评估基准日，标的企业的资产总计1359.95万元，评估值1259.72，净资产账面值1291.79万元，评估值1191.56万元。转让标的对应评估值1191.56万元。

转让方强调，为了保证天津青鹤鸣科技有限公司的研发工作持续进行和继续开展，意向受让方需从事电子产品、电子材料及相关软硬件产品的研发、销售、技术服务。标的公司2010年亏损99.12万元，去

年生产5000吨，二、三期工程各为7500吨。一期工程已于2006年9月试生产，三期项目于2008年底全部建成后，天鹤钛业年产能海绵钛数量将达到20000吨。公司财报显示，2011年公司实现营业收入5亿元，净利润6079.61万元，资产总计18.22亿元，所有者权益5.09亿元。

受让方须具有海绵钛行业的投资经历；不接受联合受让，也不接受采用委托投资、信托等方式受让。

天津称撤走PE仅占0.5% 优惠新政将出

将打造中国对冲基金基地

□本报记者 姚轩杰

自2011年以来，PE非法集资案件持续爆发让天津这个被誉为国内发展股权投资“软环境”最好的城市头疼不已，连续出台多项措施铁腕整顿PE。今年以来，天津PE“出走潮”频见报端。

但中国证券记者在天津实地调查发现，撤走的PE只占极小比例。

天津市市政府表示，打造“PE之都”的态度没有改变。整顿空头PE之后，将会研究出台更具针对性的财税政策，并着手研究对冲基金，未来让天津成为中国对冲基金的基地。同时，对PE产业链服务将进一步完善。

撤走PE仅占0.5%

在去年10月出台《天津市股权投资企业和股权投资管理机构管理办法》后，今年3月，天津针对上述《管理办法》又出台了一个补充通知，意在规范新老基金。在《管理办法》出台前注册的老基金也要达到新的注册要求。”天津市发

改委财金处处长曾全文说。而且，补充通知里对《管理办法》一些地方进行了完善，比如基金以前没有规定需要托管，现在都要强制托管，并且在基金注册的时候就要选定托管银行。

上述政策被PE界调侃为“史上最严厉的监管措施”。一些PE因而陆续撤出，选择新疆等优惠条件丰厚的中西部地区，这对天津的PE发展会造成多大影响？

曾全文表示，天津PE发展已经走过了蛮荒阶段，现在的思路是净化PE环境，提高PE质量。

如今，在天津注册的2400多家PE中，35%是国内外一流的PE，如鼎晖投资、君联资本、春华资本；另外64%左右是一批正在发展壮大的PE；只有约0.5%的小PE撤离了天津。这么小的比例，对天津的PE行业整体发展没有什么影响。”曾全文如是说。

他认为，PE大规模迁出天津的情况并不存在，而有些PE机构因为受到中西部地区税收优惠的吸引而离开天津也是正常现象。

PE最重要的工作是找到好项目，在竞争白热化的今天，这绝非

易事。天津市人民政府在今年1月搭建了PE与科技型中小企业对接的市级服务平台——天津创投之家。

天津创投之家由天津投资集团公司、天津开创投资有限责任公司、天津市南开区国有资产投资公司和天津市创业投资发展中心4家国资股东出资成立，以市场化的方式，整合政府、科技型中小企业、投资机构、中介结构等各种资源，为中小企业提供“一对一、全流程、诊断式”服务。

在PE退出渠道方面，曾全文表示，天津将着手研究对冲基金，打造中国的对冲基金基地。

相比于其他地方，天津的优势是“说得清、服务好”。“天津的PE搞得早，政府人员对此都认识比较深。不管是注册、备案，还是相关政策、法规的解释，我们都跟PE说得很清楚。中西部地区，甚至北京、上海等地可能还达不到我们的水平。”曾全文向记者举了一个例子：不久前，某PE想在上海某区注册，可是当地工商局却不知道怎么注册，结果到天津，很顺利

就注册下来了，省时省心。而新疆等地虽然条件很优惠，但当地的政府人员对此不了解，注册也不顺畅。我们去工商局，工作人员拿了工商资料一个一个对比，不知道该把股权投资企业归为哪类，说以前从来没注册过。”去新疆考察的一位PE人士告诉记者。

天津的服务优势，主要是PE产业链上的服务。目前，天津已将PE聚集平台转变为服务平台，为PE基金运营提供完整的产业链。天津的专业化服务建起了多层次资本市场通道，比如说PE融洽会、天津滨海国际股权交易所等，为项目投资建立了完整渠道。这一系列服务环境优势是其他地区目前没有的。虽然其他地区可以复制优惠政策，但他们不可能在短时间内复制出一条龙专业服务及相关的产业链。”金诺律师事务所高级合伙人郭卫锋认为。

曾全文表示，今后，天津在金融制度创新和产业链服务上继续下工夫，把天津打造成PE的聚集中心、集散中心、交易中心。

天津青鹤鸣科技有限公司成立于2009年11月20日，注册资本1200万元，经营范围包括电子产品、电子材料及相关软硬件产品的研发、销售、技术服务。标的公司2010年亏损99.12万元，去

5月VC/PE募资疲软 专业化基金受追捧

□本报记者 钟志敏

据清科研究中心统计，5月中外创业投资暨私募股权投资机构新募集基金数共计15支，新增可投资中国大陆资金总额为10.37亿美元，环比下降52.8%，较去年同期的39.16亿美元大幅缩水73.5%。而在新募集的基金中，专业化基金受追捧。5月共有7支投资专项领域的基金，其中新募集基金5支，新设立基金2支。5支新募集基金到位金额总计2.62亿美元，占5月份新增可投资中国大陆资金总额的25.2%。

成长基金最多

清科统计显示，5月新募的15支基金中，其中14支为人民币基

金，募集金额为8.87亿美元，占5月募资总额的85.5%；1支为美元基金，募集金额为1.50亿美元，占5月募资总额的14.5%。

从基金类型来看，新募集的基金中成长基金最多，共有9支，募集金额为7.90亿美元，占5月募资总额的76.2%；创业基金有5支，募集金额为2.37亿美元，占5月募资总额的22.9%；另有1支9.6759万美元的天使基金。

5月份募资完成规模最大的成长基金是中信股权投资基金三期，中国人寿承诺出资该基金目标规模的20%，即可能达到20亿元人民币。这也是根据2010年颁布的《保险资金投资股权暂行办法》，保险公司投资同一投资基金的最高上限。中信股权投资基金三期由中

第四支亚洲基金，基金总规模可望达到15亿美元。该基金主要用于中国、韩国等亚洲国家的收购兼并项目。规模最大的人民币基金是光大滨海产业基金，该基金由光大金控资产管理有限公司与天津市地方政府合作设立的产业投资基金，基金总规模50亿元人民币，首期规模20亿元。

专业化基金受追捧

清科统计显示，5月共有7支投资专项领域的基金，其中新募集基金5支，新设立基金2支。5支新募集基金到位金额总计2.62亿美元，占5月份新增可投资中国大陆资金总额的25.2%。主要投资于汽车、能源及矿产、文化产业和农业等领域。

新募集基金中目标规模最大的是陕西文化产业投资基金，目标规模40亿元人民币，到位金额3亿元。该基金由陕西文化产业投资控股(集团)有限公司、陕西省国际信托股份有限公司、陕西文化产业投资管理有限公司共同发起设立，是陕西省首支文化产业基金，专业投资于陕西省内的艺术品企业。新设立基金中目标规模最大的是鄱阳华果农业产业投资基金，预期目标规模10亿元人民币，首期规模4亿元。

该基金由中国工商银行江西省分行、江西鄱阳湖产业投资管理有限公司、正邦集团有限公司联合发起，旨在帮扶江西省内及全国农业产业链中成长性好、具备投资价值的企业，助推鄱阳湖生态经济区建设。

长城资产

1.8亿转让天赫钛业15%股权

□本报记者 张洁

日前，天津金融资产交易所发布公告，中国长城资产管理公司拟转让唐山天赫钛业有限公司15%股权，挂牌价格1.84亿元。